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INSTRUCCIONES Y VALORACION:

1. La prueba tiene tres partes:

e La 12 consta de seis preguntas cortas, de respuestas breves y concisas, de las
cuales debera elegir cuatro. Cada una de ellas se valorara con un maximo de 0,75
puntos.

e La 22 se compone de tres ejercicios numéricos, debiendo resolver tan sélo dos.
Cada uno de estos ejercicios se puntuara sobre 2 puntos.

e La 32 parte consiste en un texto de actualidad econdmica, a partir de cuya lectura
los alumnos deberan responder a las preguntas que se plantean. La valoracién
de este comentario sera de hasta 3 puntos.

2. Para la realizacion de la prueba dispondrd de 2 horas.

3. Enla correccidn se valorara la claridad en la expresion y la correcta interpretacion de
los textos. Se penalizaran las faltas de ortografia.

4. Responda en el cuadernillo facilitado al efecto, dentro del espacio habilitado para
cada parte, pregunta y ejercicio numérico, segun se indique.

5. De cualquier modo, la ultima hoja del cuadernillo, en blanco, se podra utilizar
exclusivamente para contestar a alguna de las cuestiones o bien a uno de los
ejercicios, en caso de haberse confundido al hacerlo en el espacio delimitado para
ello. En esta ‘hoja en blanco’ no responda a cuestiones de diferentes partes del
examen ni a mas de un ejercicio.
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12 PARTE — Responda de forma breve y concisa a CUATRO de las siguientes cuestiones. |dentifique
la numeracidn correspondiente de las cuestiones que responda. Cada una se valora sobre 0,75

puntos.

1. La empresa ALTERNATIWS adquirido varias instalaciones productivas. Para ello, ha adoptado
diversas decisiones de financiacion:
e Solicitar un préstamo a devolver en seis meses.
e Solicitar una determinada cantidad de dinero a sus accionistas.
e Retener una mayor parte de los beneficios netos obtenidos, distribuyendo menos dividendos
a los socios.
e Elresto, mediante una operacioén de leasing financiero a tres anos.

Identifique los tipos de financiacidon que utiliza, seguin su propiedad, su duracién o permanencia y su
procedencia (0,25 puntos). Explique brevemente en qué consiste cada uno de ellos (0,50 puntos).

Solicitar un préstamo a devolver en seis meses: financiacidon a corto plazo, externa y ajena. Es un
contrato mediante el cual una entidad financiera entrega una cantidad de dinero previamente
pactada, que deberd ser devuelta junto con los intereses en un plazo de tiempo estipulado.

Solicitar una determinada cantidad de dinero a sus accionistas: ampliacién de capital. Fuente
financiera a largo plazo, propia y externa. Consiste en solicitar a los accionistas de la empresa
aportaciones dinerarias o en especie. Puede realizarse emitiendo nuevas acciones o incrementado el
valor nominal de las acciones que ya poseen los socios.

Retener una mayor parte de los beneficios netos obtenidos, distribuyendo menos dividendos a los
socios: autofinanciacion de enriquecimiento. Fuente financiera a largo plazo, propia e interna. Las
reservas constituyen autofinanciaciéon de enriquecimiento, suponen un incremento de los fondos
propios de la empresa para financiar su crecimiento.

Leasing financiero: largo plazo, externa y ajena. Contrato de arrendamiento con opcién de compra
que permite disponer de activos por el pago de unas cuotas. Al finalizar el plazo del contrato el
arrendatario puede decidir entre devolver el bien o adquirir el bien, ejercitando la opcién de compra.

EN LA CORRECCION DE ESTE EJERCICIO SE HA CONTEMPLADBIEN LA POSIBILIDAD

DE QUE SE HUBIERAEXPLICADO LOS DISTINTOSRITERIOSDE CLASIFICACION DE LOS
TIPOS DE INVERSION, EN LUGAR DE ESTOS ULTIMOS, CONFORME A LA SIGUIENTE
CORRECCION:

Fuentes financieras segun la propiedad de los recursos: financiacién propia que es propiedad de la
empresa, como el capital social y las reservas; financiacidn ajena constituida por los recursos
financieros que generan una deuda o una obligacidn para la empresa (provienen de acreedores,
instituciones financieras, etc.).

Fuentes financieras segln su duracién o permanencia: se diferencia entre el largo plazo o corto plazo
en funcién de su grado de exigibilidad. Los recursos a largo plazo estdn constituidos por los recursos
propios de la empresa mas los recursos ajenos que deben ser devueltos en periodos superiores a un
afo.

Fuentes financieras segln su procedencia: internas-externas, en funcién de si los recursos son
generados dentro de la empresa o provienen del exterior de la empresa. Todas las fuentes
financieras, salvo la autofinanciacion, son externas.
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2. Explique la relacion que existe entre las estrategias competitivas de Porter y las estrategias
funcionales de marketing para la fijacion de precios de los productos (0,50 puntos). Ponga un ejemplo
de una empresa real de cada tipo (0,25 puntos).

Las estrategias competitivas de Porter hacen referencia a la estrategia de diferenciacion de productos
y a la estrategia de liderazgo en costes.

La estrategia de diferenciacién de productos consiste en que un producto o servicio sea valorado por
el consumidor como unico o diferente al de resto de empresas competidoras. Ello permite a la
empresa, a pesar de poder tener costes superiores, fijar un precio superior por su producto o servicio.
Ejemplo, Apple sigues una estrategia competitiva de diferenciacién de producto ya que ofrece
productos de gran calidad, cuidado disefio, gran durabilidad, imagen de marca, ... y el precio medio
de los productos Apple es elevado.

La estrategia competitiva de liderazgo en costes implica que la empresa tiene costes inferiores a los
de los competidores, para un producto o servicio comparable en calidad. Ante ello, la empresa si fija
los mismos precios que los competidores tendrd un margen de beneficio superior. Otra opcidn en
fijacion de precios en esta estrategia es disminuir el precio del producto mas que la competencia.
Con esto asegura un mayor volumen de ventas. Ejemplo, la aerolinea Ryanair se caracteriza por
ofrecer vuelos de bajo precio, estos precios tan bajos responden a una estrategia de liderazgo en
costes donde la empresa reduce los costes al maximo (reducido espacio entre asientos, asientos no
reclinables, ...).

Estaes la conclusion que debe argumentar el alumno, independientemente de qug lotiiaando
los métodos de precio: en funcién de la competencia, en funcién de la demanda o en funcién de los
costes.

w

El grupo automovilistico PSA Peugeot Citroén ha confirmado la adquisicidon del fabricante aleman
Opel. Identifique el método de crecimiento adoptado (0,25 puntos). Argumente si esta operacion
aumenta la competencia en el sector automovilistico (0,25 puntos). Razone como afecta al atractivo
de la industria automovilistica para las empresas ya instaladas (0,25 puntos).

El método de crecimiento es el crecimiento externo, ya que Peugeot ha elegido la adquisicién como
forma de aumentar su capacidad productiva.

A través de las adquisiciones, aumenta el grado de concentracion del sector automovilistico. Esto
implica que disminuye el nimero de empresas (diferentes) competidoras. Por ello, tienen un menor
nivel de competencia.

Que el grado de concentracién aumente significa que hay menos empresas para repartirse la cuota
de mercado. Cuando el nivel de competencia disminuye, la agresividad entre los competidores es
menor. Esto indica que el grado de atractivo de la industria aumenta.

P

Explique el concepto de stakeholdero grupo de interés (0,25 puntos) y relacionelo con el de
Responsabilidad Social Corporativa (0,50 puntos).

Los stakeholderson personas u organizaciones que, directa o indirectamente, se ven afectadas por
las actividades y las decisiones de una empresa y que, a su vez, con sus decisiones pueden afectar a
los objetivos empresariales. En estos grupos podemos contar a los empleados, clientes, proveedores,
accionistas, inversores, entes publicos, organizaciones no gubernamentales, sindicatos,
organizaciones civiles, la comunidad y la sociedad en general.

El hecho de reconocer a la empresa como una coalicién de grupos con diferentes intereses y de
reconocer la importancia de las relaciones con los stakeholdersexige que la empresa no se plantee
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tan sélo alcanzar los objetivos vinculados a los accionistas o directivos (objetivos de creacién de valor,
beneficio o rentabilidad); sino que intente también satisfacer a sus otros stakeholdersEn este
sentido es en el que se contextualiza el significado de la responsabilidad social corporativa (RSC), a
través de la cual la empresa integra de forma voluntaria preocupaciones sociales y medioambientales
en sus operaciones comerciales. Es decir, la empresa debe contar con otro tipo de objetivos
econdmicos-sociales, objetivos vinculados a los grupos de la empresa, a los grupos afectados por la

misma

v

Defina

y a la comunidad en general.

qué es el dinero (0,25 puntos), cudles son las tres funciones del dinero (0,25 puntos) y

seleccione, de la siguiente lista, al menos cinco formas de dinero (0,25 puntos).

Moneda Billete

Bonobus Vale descuento

Abono club deportivo Ticket-comedor

Tarjeta de crédito Entrada de cine

Tarjeta monedero Tarjeta abono hipermercado
Bono-parques (Zoo, Parque de Atracciones...) | Tabaco

Definicién de dinero: el dinero es un medio de pago generalmente aceptado.

Funciones del dinero:

Medio de cambio. El dinero es empleado como intermediario en las operaciones de
compraventa, de manera que el comprador se lo paga al vendedor a cambio de una
determinada mercancia. Permite superar los inconvenientes del trueque.

Unidad de cuenta. El dinero funciona como patrén de medida del valor relativo de las
distintas mercancias. Permite valorar objetivamente los bienes y servicios disponibles en el
mercado.

Depdsito de valor. El dinero puede ser reservado y acumulado para ser utilizado en el futuro,
lo que permite emplearlo como depdsito de valor.

Cinco formas de dinero:

Moneda (sin duda).

Billete (sin duda, si suponemos que habla de billete de banco, claro).

Tarjeta monedero (sin duda, puesto que es similar a una tarjeta de débito).

Tarjeta de crédito (se pueden considerar en tanto puede ser usada como medio de pago,
aunque, en realidad, es un mecanismo de creacion de dinero a través de la deuda).
Ticket-comedor (entendiendo que se trata del ticket restaurante, resulta dudoso, ya que,
aunque funciona en un sector determinado de la economia, no tiene porqué ser aceptado
en todos los restaurantes).

Tarjeta abono hipermercado (como el caso anterior, aunque aln mas restrictivo, puesto que
sélo funciona en ese hipermercado y no en los demas).

6. ¢Por qué se compran divisas? ¢ Qué ocurre cuando el tipo de cambio Ddlar/Euro pasa de 1,05 a 1,03?

Los agentes econdmicos adquieren divisas por diversos motivos:

a)

b)

Comercial: para comprar un bien o servicio en un pais extranjero y la divisas es diferente a la
nuestra.

Financiacion: se produce cuando se pretende financiar una actividad econdmica en un pais
gue no es el propio o se quieren realizar inversiones en el extranjero.
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Proteccién de un riesgo: operacidn que se realiza cuando un agente econdmico sabe que
necesitara divisas en un futuro y las adquiere con antelacién a la compraventa que va a
realizar o a la liquidacién de un contrato ya firmado liquidable en divisas para cubrirse del
riesgo en la variacion del tipo de cambio.

Especulacion: operacién que realiza un agente econdmico cuando adquiere divisas con la
esperanza de que las mismas se aprecien en un corto periodo de tiempo y asi poder
venderlas y conseguir beneficios derivados de la diferencia entre el precio de venta y el
precio de compra.

Se produce una depreciacion del euro con respecto al ddlar o una apreciacidon del ddlar
respecto del euro: nos dan menos délares por cada euro que cambiamos, por tanto nos
resulta algo mas caro realizar la compra de bienes o invertir en el pais de la divisa apreciada.
Las exportaciones de paises de la Zona Euro se hacen mas competitivas, al resultar, al cambio,
mds baratas, mientras que se encarecen las ventas de productos norteamericanos a los
paises de la zona Euro.
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22 PARTE — Resuelva DOS de los siguientes ejercicios numéricos. Identifique la numeracion
correspondiente de los ejercicios que resuelva. Cada uno se valora sobre 2 puntos.

NOTA: en el cdlculo de sus operaciones, mantenga 2 posiciones decimales.

1. Suponga que es usted el asesor financiero de una empresa y debe invertir 60.000 € del modo mas
favorable durante los préximos cuatro afos. Sus alternativas son las siguientes:

1) Construir una nueva planta productiva por el mencionado importe. Esta planta no le reportard ningin
flujo de caja durante los dos primeros afios, obteniendo 42.000 € cada uno de los dos afios siguientes.
La planta perderd completamente su valor al cabo de los cuatro afios.

2) Participar en el desarrollo de una app para smartphones y tablets, que en el mercado de las
aplicaciones mdviles le supondra cobros durante dos afios: de 48.000 € el primero y 20.000 € el
segundo.

3) Comprar un local comercial, que pondria en alquiler con opcidn de compra, cobrando al arrendatario
una anualidad de 3.600 € durante los tres primeros afios y vendiendo el local al propio arrendatario
al finalizar el cuarto ano por 66.300 €.

Se pide:

a) Ordene las tres inversiones por orden de preferencia, segln los criterios del Valor Actual Neto y el
Plazo de Recuperacion. La tasa de descuento anual aplicada es del 5% (0,75 puntos).

Criterio del Valor Actual Neto, VAN

e A, el desembolso inicial (en el afio 0) = 60.000 €
e Qg flujo de caja por cobros en el afo 1
e (Qq, flujo de caja por cobros en el afio 2

e Q,, flujo de caja por cobros en el afio n
e K, latasa de descuento aplicable = 5%

Alternativa 1 (Planta productiva):

T Tt T T@nm
p mtmuv p mmu p THU p THUL

wo o Q@ BITTT
w60 oeBnnNT M o@ Ypy o® viwm p & olp
El VAN de la alternativa 1 (planta productiva) es de 10.834,68 €.

Alternativa 2 (App para smartphones y tablets):
T@ C BITUTT

p mmu p THmUL
wO0 @BITTT & pltwp P Thotw o viw O
El VAN de la alternativa 2 (app) es de 3.854,88 €.

wo o QBITTT

Alternativa 3 (local comercial):
o T T o T T o T T O@® T

p mimu p mmu p TmUL p THUL

wo o Q@ BITTT
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El VAN de la alternativa 3 (local comercial) es de 4.348,87 €.

Orden de preferencia, segtn el criterio del VAN: el de mayor valor.
alternativa 1 > alternativa 3 > alternativa 2

Criterio del Plazo de Recuperacién o Pay back: plazo en el que se recupera el importe invertido en
su totalidad.

Alternativa 1 (Planta productiva):

Empieza a recuperarse parte de lo invertido en el 3er afio (42.000 €). Al comienzo del 49 afio,
entonces, faltan por recuperarse 18.000 € de los 60.000 € invertidos. Como en el conjunto
del 42 afio (365 dias) se recuperan otros 42.000 €, hemos de calcular los dias que, en
proporcion, tardarian en recuperarse esos 18.000 € pendientes, con una sencilla regla de
tres:

8 0O Wl v
8 00 LEyy
imy 8 O Wy oy,

8 0O

El Plazo de la recuperacion de la inversion de la alternativa 1 (Planta productiva), seria
(redondeando) de 3 afos y 156 dias.

Alternativa 2 (App para smartphones y tablets):

El 1er afo se recuperan 48.000 €. Al comienzo del 22 afio, faltan por recuperarse 12.000 € de
los 60.000 € invertidos. En el conjunto de ese 22 afio (365 dias) se recuperan 20.000 €. Asi,
debemos calcular los dias que, en proporcién, tardarian en recuperarse los 12.000 €:

8 0O Bl v
8 00 LEyy
8 ©0 v
Ly > DT my,

El Plazo de la recuperacion de la inversion de la alternativa 2 (App para smartphones y
tablets), seria de 1 afo y 219 dias.

Alternativa 3 (local comercial):
En los tres primeros afos se han recuperado 10.800 €. Al comienzo del 42 afio, entonces,
faltan por recuperarse 49.200 € de los 60.000 € invertidos. El enunciado nos dice que el local
se vende al final del 42 afio por 66.300 €. Se entiende, por tanto, que la inversidon se
recuperaria integramente el Ultimo dia del afio 49.

El Plazo de la recuperacidn de la inversion de la alternativa 3 (Local comercial), seria de 4
anos.

Orden de preferencia, segtin el criterio del Periodo de recuperacion: el de menor periodo.
alternativa 2 > alternativa 1 > alternativa 3




L d
() A A% 000
ijm ucdm | Universidad Carlos Il de Madrid X = . .
g : : Universidad
UanCI'Sle[ld UNIVERSIDAD AUTONOMA Facultad de Ciencias Sociales y Juridicas COII\TE’VE%S’III%[I)\ISE Rey Juan Caiios
de Alcal4 k)

b) Justifique qué criterio cree mas conveniente en la eleccién (0,25 puntos).

c)

El VAN, que es un criterio dindmico o financiero, que calcula el valor estimado que aporta el proyecto
a la empresa.

El plazo de recuperacion, en cambio, es un método estatico de valoracién, que considera tan sélo el
periodo de tiempo en que se recupera la inversién. No diferencia, por tanto, entre proyectos que
simplemente recuperan la cantidad invertida y proyectos que permiten obtener una ganancia, ni la
magnitud de ésta (mayor o menor VAN). Una vez recuperado el importe de la inversién realizada,
este método ignora los flujos de caja que el proyecto pudiera seguir registrando. Por otro lado,
tampoco tiene en cuenta el efecto que tiene el trascurso del tiempo sobre el valor del dinero,
valorando igual el dinero en todos los afios del proyecto.

Calcule la Tasa Interna de Rentabilidad (TIR) de la segunda inversion (desarrollo app) (0,50 puntos).
Conociendo que la TIR de la tercera inversion (local comercial) es de 7,01% anual, sefiale cudl de estas
dos opciones de inversidn es mas recomendable, conociendo los resultados de sus respectivos VAN
y TIR (0,25 puntos).

La TIR es la tasa de descuento que iguala a cero el VAN de la operacién. La representaremos con la
letra 7.

En el caso de la alternativa 2 (App para smartphones y tablets):

0 — —— T QBINT o e L1
Para no arrastrar los miles, utilizamos datos en millares: @ T —— —— Tt
Simplificamos el calculo, igualandop i @ Entonces: @ T — — 1T
Si multiplicamos por X2 ambos miembros de la ecuacién:
W @M — — ® T¢Conloque: @M T GT T

Oloqueeslomismo: @ ™ T (@ C 1T T

Obtenemos asi la expresion de una ecuacion de segundo grado: ¢ OO 6O T

. . n
Esta se resuelve de acuerdo con la siguiente formulacidn: w
Si sustituimos los valores de a, by c:
. T Y TY T QUM ¢m TY M TTTATINT Y X T
(V]
C o™ pcm pCm
TY Pty
pcm

Esta expresion tiene dos posibles soluciones, una +, otra —, pero sélo nos vale la de signo positivo:
TY Y&t Y poglrw i
pcCm pcm

Deshaciendo la igualdad que nos permitia simplificar el calculop 1 G p 1 pip mcde
modoquei pip T ;i TP T ¢ EXpresada en tantos por ciento: »> h b
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2.

d)

Es, por tanto, mayor la TIR de la Alternativa 2 (App) que la de la Alternativa 3 (Local comercial),
que es de 7,01%. En cambio, como se vio en la cuestidn a), la Alternativa 3 tiene un VAN mayor
(4.348,87 € > 3.854,88 €).

El resultado es discrepante, segln el criterio empleado, para jerarquizar las dos alternativas de
inversidn consideradas (VAN o TIR).

Estos dos proyectos son excluyentes entre si. La TIR prioriza aquellos proyectos de menor duracién o
bien con mayores flujos de caja en los primeros afios, aunque la ganancia bruta resulte menor.

Elegiriamos el proyecto que permita obtener una mayor ganancia (VAN). En resumen, entre ambas
alternativas, la elegida seria la Alternativa 3 (Local comercial).

Suponiendo que se mantuvieran iguales la tasa anual de descuento y el importe de los cobros por la
comercializacidon de la app en las plataformas moviles, calcule qué cantidad deberia invertir la
empresa en el desarrollo de la app, para obtener un VAN del mismo importe que la primera inversion
(planta productiva) (0,25 puntos).

Acudiendo a la formulacién del VAN, dejamos como incégnita, X, la inversion a realizar, conociendo
el resto de informacion, entre la cual destaca el VAN de la alternativa 1) Planta Productiva, calculado
en la cuestion a): 10.834,68 €.

. . T@mm ¢ BITITT
wouL pHoOY o o TU p O

pRIclpYy & T & plt @ p @ 1wt edespejando:
® T&plmwp@thiw pWolpyY v Eclr’O©

La inversion inicial deberia bajar a 53.020, 20 Euros.

La empresa Blue MicroChips, S,Aledicada a la fabricacién y comercializacién de circuitos integrados
para dispositivos electrdnicos, presenta el siguiente resumen informativo relativo a la Cuenta de Pérdidas
y Ganancias y el Balance del ejercicio 2016:

Resultado de la Explotacion 24.750 €
Intereses pagados 900 €
Tipo impositivo del Impuesto sobre los Beneficios (IS) 25%
Activo Total 169.000 €
Pasivo de la empresa 25% del Activo
Se pide:
a) Calcule el resultado del ejercicio o Beneficio Neto (0,50 puntos).
Cuenta de Pérdidas y Ganancias......c..ceceerueeveereesneeennne (2016)
Resultado de la Explotacidn 24.750,00
Intereses pagados (900,00)
Resultado antes de Impuestos 23.850,00
Impuesto sobre Beneficios (25%) (5.962,50)
Resultado del Ejercicio (Beneficio Neto) 17.887,50
b) Calcule la rentabilidad econdmica de la empresa para el ejercicio 2016 (0,25 puntos). A partir de lo

anterior y, sabiendo que la media de la rentabilidad econémica del sector de fabricantes de



O

VPV see
“““““ uc3m | Universidad Carlos Il de Madrid - s .
UA@D : Universidad
UanCI'Sldad UN[VERSIDAD AUTONOMA Facultad de Ciencias Sociales y Juridicas coﬁq{)\f{f&?ﬁ[ﬁSE Rey Juan Carlos
de Alcal4 [ DEMADRID | MADAID

microchips se sitda préxima al 19,50% y su nivel de endeudamiento es del 50% del Activo total, ¢qué
aconsejaria a la Direccién de Blue MicroChips, S,Aara posicionar, en términos de rentabilidad, a la
compaiiia entre los lideres del sector? (0,50 puntos).

= [Resultado de Explotacién (BAIT) / Activo Total ] *100
RE =24.750/169.000 * 100 = 14,64%

Una mejora a través del incremento del Resultado de Explotacion (BAIT): Un aumento del
resultado de explotacion impactaria positivamente sobre el numeradode la ratio. Eso se
conseguiria: bien incrementando la cifra de ventas de la compaiiia, bien reduciendo los gastos
de explotacion, o ambos simultaneamente.

¢) Calcule la rentabilidad financiera (0,50 puntos) y argumente las diferencias apreciadas respecto a la
rentabilidad econémica (0,25 puntos).

RF = 17.887,50/126.750 * 100 = 14,11%

La RE relaciona el beneficio obtenido antes de deducir gastos financieros (que retribuyen al
capital ajeno) e impuestos, con el total de activo de la compafiia. Por cuanto no tieme
consideracion para su célculo ni el resultado financiero ni los impuestos, no se ve afectada por
como la compaiiia esté financiando sus operaciones. Esto es, no se ve afectada por la estructura
financiera de la misma. Esta es la diferencia principal caaspecto a la rentabilidad financiera.

La RF relaciona el resultado del ejercicio (beneficio neto), una vez considerados los gastos
financieros y los impuestos, con los fondos propios de la compafia. Esta referida Gnicamente al
rendimiento de los recursa propios.

3. A partir del cuadro macroeconémico de la economia de un pais para 2016, ampliado con las predicciones
generales realizadas por un organismo econdmico internacional para los tres afios siguientes:

Macromagnltudes economicas 2016 2017 2018 2019

(Miles Millo
Consumo 610 nd nd nd
Gasto publico 275 nd nd nd
Inversion 330 nd nd nd
Importaciones 350 nd nd nd
Exportaciones 270 nd nd nd
PIB nominal ---1 1.169,05| 1.207,04 | 1.237,22

PIB Real
Deflactor Implicito PIB (base 16=100 | 100,00 101,75| 104,15| 106,50

Poblacion y empleo
(Millones personas)

2016 2017 2018 2019

Poblacion Total 41,15 41,35 41,74 42,05

Poblacion Activa 26,75 26,95 27,35 27,50

Poblacién Ocupada 23,55 23,90 24,40 24,90
Se pide:

a) Calcular el PIB nominal en 2016 (0,30 puntos).

El PIB nominal, por la via del gasto o demanda, es:

0066 €&l 666G &G QEFE L@ (OB £1 0 OOWEF I 0 DO'QE & Qi
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b)

c)

d)

Calcular el PIB real en los cuatro afios (0,30 puntos).

El PIB Real es el resultado de eliminar el efecto de los precios, con el trascurso del tiempo, es decir
lainflaciéon, sobre el PIB. Para ello, se emplea el Deflactor Implicito del PIB, que es un indice de precios
de todos los bienes y servicios finales producidos en esa economia:

00BEaQE Qva
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En2016: | - pgtu— 8 ©
En2017: |f |=H>.=|=-8—r:"o 8 h O
En2018: || & b gm0 8 h O
En2019: || & p gm0 8 h O
Calcular la evolucién de los precios (0,30 puntos).

El deflactor implicito del PIB es el indice de precios (base 100 en 2016) del conjunto de bienes y
servicios finales que componen el PIB.

La evolucion de los precios (inflacién) se calcula mediante la tasa de variacién del deflactor:
- 0Q"Q06 eude p
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Calcular las tasas (%) de crecimiento real de la economia (0,30 puntos).

El crecimiento real de la economia es la tasa de variacion del PIB Real, antes calculado (apartado
b):
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e) Comentar la evolucidn prevista del nivel de vida real de la poblaciéon del pais entre 2016 y 2019

f)

(0,30 puntos).

El nivel de vida viene representado por el PIB Real per capita, expresion de la renta media que le
corresponderia a cada residente en el pais:

506 1 Gy o 20K
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En el periodo 2016 y 2019 el nivel de vida real crece, aunque con ciertas particularidades: crece
entre 2016y 2017, pero luego decrece en 2018 y 2019, por causa de un crecimiento de la poblacién
total (Millones de habitantes) mayor que el del PIB Real.

Calcular la tasa de paro (%) en los cuatro afos (0,30 puntos).

La tasa de paro es la proporcidn de la poblacidn activa que no trabaja, pese a estar en disposicion
de hacerlo y buscarlo activamente. Se representa mediante el cociente:

v 0 € OBHID OQO
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Como desconocemos la Poblacion Parada, hemos de calcularla:
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Y ahora calculamos la Tasa de Paro:

R b
R b
R b
R b

La tasa de paro se reduce paulatinamente aiio tras aio.

g) Calcular la productividad aparente del trabajo (0,20 puntos).
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La productividad aparente del trabajo es el valor de la produccidn (PIB real) obtenida, como media,
por cada trabajador (Ocupado). Se representa, por tanto, por el cociente:
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La Productividad se reduce por un mayor crecimiento del empleo (poblacién ocupada) que del PIB.
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32 PARTE - Lea detenidamente el siguiente texto y responda brevemente a las preguntas
formuladas al final del mismo. Si lo estima conveniente, puede incluir cualquier elemento que, en
su opinion, resulte determinante en la respuesta, pese a no aparecer explicitamente recogido en el
texto. Se valora sobre 3 puntos.

“EFECTO TRUMP”

En 2016 las exportaciones en Espafa crecieron un 1,77% respecto al afio anterior. Las ventas al exterior
representaron el 23,34% del PIB, un bajo porcentaje comparado con el de otros paises (puesto 94 con
respecto a 189 paises en el ranking de exportaciones respecto al PIB). En cuanto a las importaciones, éstas
cayeron un 0,56% respecto al afio anterior. Las compras al exterior representaron el 25,11% del PIB (puesto
55 de 189 paises, del ranking de importaciones respecto al PIB). En el afio 2016, hubo un déficit en la balanza
comercial de 19.754 millones de euros. En la tabla 1 se recogen los paises de destino y origen de las
exportaciones e importaciones espafiolas.

Tabla 1: Exportaciones e importaciones espafiolas por area geografica/pais en 2016

Area geografica/Pais Exportaciones Importaciones

TOTAL 100,0 100,0
OCDE 75,8 64,9
UE-28 63,4 53,3
Reino Unido 6,9 4,2
Zona Euro (UEM-18) 47,1 40,1
Alemania 10,4 12,1
Francia 15,7 11,0
Italia 7,2 59
Portugal 7,5 3,8
Estados Unidos 4,4 3,9
China 1,7 7,5
OPEP 4,7 10,8
CEl 1,4 3,7
NIC 1,9 1,2
Resto del mundo 12,2 12,2

Fuente: Departamento de Aduanas e Impuestos Especiales de la AEAT

Los expertos coinciden en sefalar que Espafia sera uno de los paises menos afectados si finalmente el
presidente electo de EE.UU. opta por la imposicidn de aranceles a las importaciones. Estados Unidos apenas
absorbe el 4,4% de las exportaciones espanolas y es el responsable de una proporcion similar de las
importaciones espanolas. En cuanto a la inversion, las compafiias estadounidenses invirtieron 1.581 millones
de euros en 2015, un 7,3% del total.

Los postulados proteccionistas de la Administracién Trump tendran reflejo en la imposicion de aranceles
abusivos a las exportaciones de Latinoamérica y Asia, a cuyas fabricas se ha trasladado en las dos ultimas
décadas gran parte del tejido industrial norteamericano. El objetivo de Trump es recuperarlas.

¢Como afrontan los grandes sectores exportadores este nuevo escenario mundial tendente al
proteccionismo? Los fabricantes de bienes de equipo, de automdviles y de alimentos suman mas del 50% de
las exportaciones de bienes. Cualquier medida que impulse el proteccionismo es mala para sus intereses,
aunque EE.UU. no es un mercado abierto, ya que tiene aranceles y barreras no arancelarias que impiden un
acceso normal. Esos obstaculos, de hecho, estaban encima de la mesa de las negociaciones del tratado de
libre comercio entre EE.UU y la UE (mas conocido como TTIP) que queda paralizado, a la espera de si sufren
modificaciones sustanciales el NAFTA (pacto con Canadd y México) y el Tratado Transpacifico (con doce
naciones americanas y asiaticas).



http://www.datosmacro.com/paises/espana
http://www.datosmacro.com/comercio/exportaciones
http://www.datosmacro.com/comercio/importaciones
http://www.datosmacro.com/comercio/balanza/espana
http://www.datosmacro.com/comercio/balanza/espana
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Figura 1: Comercio exterior de EE.UU. (millones de euros, enero-septiembre)

A quién vende %SOBRETOTAL A quién compra % SOBRE TOTAL
B+ Canada 187.043 [N 18,53 |l China 321.001 19,7
Bel México 160.691 ' N 15,92  [Jel] México 204528 12,5
Bl China 78.563 |1 7,78  [|+] Canada 192.229 :|i 118
® Japon 43.206 N 4,28 ® Japon 90.547 55
=€ Reino Unido 39.169 3,88 W Aemania 80.693 | 49
I Alemania 34.256 |} 3,39 ®: Corea del Sur 49.549 3,0
®_ | Corea del Sur 28.735 ‘i 2,85 S$€ Reino Unido 37.299 2,3
IE3 Hong Kong 23.906 i 2,37 | N Francia 33.049 ! 2,0
B B Francia 21631 | 214 %= India 31.486 | 1,9

Fuente: http://cincodias.com/cincodias/2016/11/14/economia/1479129524_656759.html a partir de
Departamento de Comercio de EE.UU.

Concretamente, las consecuencias y amenazas sobre el sector de automdéviles ya se estdn notando, ante el
anuncio del presidente de imponer aranceles a las empresas que desplacen su produccion a paises como
México. Trump gand las elecciones prometiendo una renegociacion del NAFTA, el tratado de libre comercio
mds importante de México. De manera concreta, ha sefialado que aplicara un arancel de 35% a todos los
autos que se construyan al sur de la frontera. Sus presiones han obligado a grandes compaiiias como General
Motorsy Ford a replantearse su estrategia y a anunciar nuevas inversiones en Estados Unidos para contentar

al presidente, aun a costa de debilitar sus margenes. Ford ha decidido cancelar una inversién de 1.600
millones de ddlares a cambio de ampliar sus operaciones en Estados Unidos. Del mismo modo, Fiat Chrysler

ha asegurado que seria “una gran locuré& hablar de nuevos proyectos en México. "Aprecio los esfuerzos de
Fiat Chrysler y de Ford sobre las inversiones internas. Hay una atmadsfera muy positiva. Crearemos muchos
puestos de trabajo en este pgiba dicho Trump en conferencia de prensa.

En la dltima década, México ha convertido a la industria automotriz en uno de sus principales motores
econdmicos. Las empresas han aprovechado la mano de obra barata y los tratados de libre de comercio que
mantiene con 43 paises para construir plantas y aumentar su presencia. Actualmente, México es el séptimo
productor de autos en el mundo y el cuarto mayor exportador, sélo por detras de Alemania, Japdn y Corea
del Sur.

Ningun fabricante de automdvil tiene pasaporte espafiol. Pero la importancia de esta industria en Espafia ha
hecho que se desarrolle un importante sector de fabricantes de componentes que ha acompafiado a sus
clientes alli donde han ido instalando sus plantas para ensamblar vehiculos. Esto ha llevado a que la patronal
espanola del sector admita “cierta inquietud” por la situacion. CIE Automotive, Gestamp y Mondragén son
firmas cuya matriz es vasca. Oskar Goitia, vicepresidente de la ultima de ellas, apunta que actualmente hay
vehiculos ensamblados en México “con componentes fabricados en EE.UU. y viceédrsaade que su grupo
industrial —que ha invertido unos 200 millones en el pais latinoamericano en los ultimos afios— cree que
“revertir esta dindmica de negocio con medidas arancelarias al comercio, puede traer consecuencias no
deseadas”. CIE y Gestamp (entre las dos suman 24 plantas en ambos paises mds un centro de I+D+i) se
muestran mas cautas. “Hay que esperar a la concrecién de las medjdasin es pronto para determinar las
consecuencias que se derivaran de estos anuhcios


http://cincodias.com/cincodias/2016/11/14/economia/1479129524_656759.html
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Texto adaptado de las siguientes fuentes:

“Los exportadores no temen al proteccionismo de Donald Trump” (Cinco Dias, 15/11/2016)
http://cincodias.com/cincodias/2016/11/14/economia/1479129524 656759.html

“La preocupacion por el ‘efecto Trump’ llega al sector auxiliar del motor espafiol” (El Pais, 12/01/2017)
http://economia.elpais.com/economia/2017/01/11/actualidad/1484166202 012023.html

“Trump quiere resucitar Detroit, la ciudad del automovil” (Expansién, 15/03/2017)
http://www.expansion.com/economia/2017/03/15/58c84b2f46163fb6348b45de.html

Preguntas:

1. Argumente la afirmacién siguiente que aparece en el texto: “L0s expertos coinciden en sefalar que
Espafa serad uno de los paises menos afectados si finalmente el presidente elediddspEEpor
la imposiciérde aranceles a las importaciorie®, 50 puntos).

La imposicion de aranceles a las importaciones supone, en principio, un freno a la entrada de
productos procedentes de otros mercados, al dificultar la entrada de bienes, o bien encarecer esos
productos. Se trata de una medida proteccionista por parte de Estados Unidos que mejora la posicion
competitiva de sus industrias en el mercado estadounidense, al eliminar competidores externos
hasta los precios determinados por el arancel. La afirmacién realizada en el texto de que “Espaiia
sera un pais poco afectado” se debe al hecho de que mas del 60% de las exportaciones espafiolas
tienen como destino la Unidén Europea. Gran parte de las exportaciones espafiolas van destinadas a
paises OCDE. En cambio, las exportaciones espafiolas hacia EE.UU. sélo suponen un 4,4% del valor
total, aunque crecieron significativamente en el periodo de crisis.

2. Explique por qué la balanza comercial espafiola es deficitaria (0,50 puntos).

El saldo de la balanza comercial es el resultado de restar las importaciones a las exportaciones
realizadas dentro de un pais y describe el equilibrio de este tipo de transacciones. Refleja un déficit
cuando se importan mas mercancias de las que se exportan.

Segun los datos aparecidos en el texto, en 2016 las exportaciones en Espafia crecieron un 1,77% y las
importaciones cayeron un 0,56%, respecto al afio anterior. A pesar de ello, si la balanza comercial es
deficitaria significa que, en volumen, las importaciones son superiores a las exportaciones. Este dato
aparece reflejado cuando se muestra que las ventas al exterior representan el 23,34% del PIB, y las
compras al exterior un 25,11% del PIB.

3. ¢éQué paises pueden ser los mas afectados por la imposicién de aranceles a las importaciones que
propone Trump? (0,50 puntos) ¢ Qué efectos positivos y negativos para la economia norteamericana
tendrian las comentadas medidas proteccionistas sobre el comercio internacional? (0,50 puntos).

La imposiciéon de aranceles a las importaciones afectard sobre todo a los paises a los que
fundamentalmente compra EE.UU. Segun la tabla 1, estos paises que se veran afectados seran
fundamentalmente China, México y Canada.

El aumento de los aranceles sobre las importaciones también tendria consecuencias negativas para
EEUU. Con la imposicion de una tarifa a las importaciones, los precios de productos importados
crecen, y ello puede tener un impacto negativo sobre la renta disponible y un efecto alcista sobre la
inflacidn, ya que esa demanda no serd satisfecha por productos americanos mas baratos.

Por otro lado, es probable que, en paralelo, China, México o Canada respondan con incrementos en
sus aranceles a las exportaciones americanas. Un 42,23% de las ventas totales al exterior de los


http://cincodias.com/cincodias/2016/11/14/economia/1479129524_656759.html
http://economia.elpais.com/economia/2017/01/11/actualidad/1484166202_012023.html
http://www.expansion.com/economia/2017/03/15/58c84b2f46163fb6348b45de.html
http://www.datosmacro.com/paises/espana
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bienes estadounidenses van destinadas a estos tres paises. Por ello el comercio exterior
norteamericano, y su balanza comercial se pueden ver gravemente perjudicados.

Los efectos que se buscan son dos simultdneamente: en primer lugar mejorar el nivel de dependencia
exterior de la economia estadounidense, inmersa en un déficit comercial créonico estructural; en
segundo lugar generar actividad econémica y empleo a nivel interno mediante la sustitucidon de
importaciones por produccién interna.

4. Argumente qué variables pueden explicar que México se haya convertido en el séptimo productor
de autos en el mundo y en el cuarto mayor exportador de este sector (0,50 puntos) ¢ Qué motivos
considera que llevan a las empresas espafiolas del sector de componentes del automdvil a
deslocalizar su produccién a México? (0,50 puntos).

Fundamentalmente, las empresas del sector del automévil han deslocalizado produccién a México
buscando mano de obra barata, que se traduzca en una ventaja competitiva en costes; y, por otro
lado, han tratado de aprovechar los tratados de libre de comercio que mantiene con mads de 43
paises. Ello convierte a México en pais plataforma de exportacidén hacia otros paises.

Ademas de los motivos sefalados anteriormente, el principal motivo que lleva a las empresas
espafiolas del sector de componentes de automévil a deslocalizar a México es un motivo de
seguimiento del cliente.

El alumno ha de ser consciente de que el sector espafiol afectado no es el del automdévil, sino
componentes del automovil, vinculado verticalmente por cadena de valor al sector principal. Es
habitual en este tipo de sectores globales que los sectores auxiliares o proveedores lleven a cabo una
estrategia de multinacionalizacién, siguiendo a su principal cliente. Las factorias de montaje han de
abastecerse peridodicamente de estos insumos para no paralizar sus cadenas de produccion. La
cercania respecto a la planta reduce costes y afiade seguridad a los aprovisionamientos. Para las
empresas de componentes espafiolas supone una competencia mas fuerte las deslocalizaciones
hacia paises como Hungria o Turquia que México.

Nota: Ademéas de estas respuestas salorara, alternativamente, cualquier otro argumento
debidamente razonado.




